

# Hlas SVÄTEJ RODINY

Časopis farnosti Svätej rodiny v Bratislave-Petržalke

Ročník 3 • číslo 2 • december 2023

www.svatarodina.fara.sk

nepredajné



**20. výročie návštevy svätého Jána Pavla II.  
v Bratislave-Petržalke**



## Modlitba svätého Jána Pavla II. za rodinu

*Pane, ty si Otcom každej rodiny na Zemi, ty si Otcom všetkých ľudí. Daj, skrze tvojho Syna, Ježiša Krista, ktorý sa pre nás stal človekom a skrze Ducha Svätého, ktorý je poslom tvojej lásky k nám, aby sa každá rodina na Zemi stala pre každú ďalšiu generáciu svätýňou lásky a života, lebo len ty si opravdivá Láska a Život.*

*Daj, aby tvoja milosť sprevádzala myšlienky, slová a skutky každého manžela a manželky pre dobro ich rodiny a rodín na celom svete.*

*Daj, aby mladí ľudia našli v rodine pevnú oporu pre svoju ľudskú dôstojnosť a pre rast v pravde a láske.*

*Daj, aby sa láska, posilnená milosťou sviatosti manželstva, ukázala silnejšou než všetky slabosti a skúšky, ktorými rodiny niekedy musia prejsť.*

*Na príhovor Svätej rodiny daj, aby svetová misia našej matky Cirkvi v rodine a prostredníctvom rodiny priniesla ovocie.*

*Skrze nášho Pána Ježiša Krista, ktorý je Cesta, Pravda a Život, po všetky veky vekov. Amen.*

## Pútnici nádeje: pamätaj a kráčaj!

Návšteva svätého Jána Pavla II. v Petržalke spoluvytvára identitu nášho farského spoločenstva Svätej rodiny. Oslava 20. výročia tejto historickej udalosti je pre nás príležitosťou spomínať. Spomínali sme aj počas novény s kňazmi, ktorí spoluvytvorili dejiny našej farnosti. Pápež František tento rok na Veľkú noc povedal: „Na to, aby sme mohli kráčať, musíme si spomínať; aby sme mali nádej, musíme žiť pamäť. Toto je pozvanie: pamätaj a kráčaj! Ak znovu objavíš prvotnú lásku, úžas a radosť zo stretnutia s Bohom, pôjdeš ďalej. Pamätaj a kráčaj.“ Jedna z publikácií o návštevách Jána Pavla II. na Slovensku nesie názov „Pútnik nádeje“. V skutočnosti je to výraz, ktorý použil Ján Pavol II. na označenie svojho predchodcu, svätého Pavla VI.: „S prorokou intuíciou vnímal misionársku potrebu stať sa pútnikom nádeje vo svete, aby utvrdil svojich bratov a sestry vo viere a ohlasoval Krista ľuďom našej doby“. Ján Pavol II. voviedol Jubileom 2000 Cirkev do tretieho tisícročia. Tento rok sme vstúpili do trojročnej prípravy na prvé jubileum v tomto tisícročí. Pápež František mu dal motto „Pútnici nádeje“. Blížiac sa jubileum má pomôcť znovuvytvárať atmosféru nádeje a dôvery ako znamenia obnoveného znovuzrodenia, ktorého naliehavosť všetci pociťujeme v pohnutých časoch po pandémie. Pápež chce, aby v príprave na Jubileum naďalej orientovali a usmerňovali svätý Boží ľud uznesenia II. vatikánskeho koncilu a aby sme v symfónii modlitby obnovili túžby byť v Pánovej prítomnosti, počúvať ho a klaňať sa mu.

**o. Juraj Vittek, farár**  
Plagát - archív farnosti

## Prečítajte si o:

- kňazoch, diakonovi, Červenej strede (s. 2)
- 20. výročí návštevy sv. Jána Pavla II. (s. 3)
- misionárkach lásky, akciách pre mládež (s. 4)
- slávnosti s nunciom - fotoreportáž (s. 5)
- tábore detí, tíme fotografov, koncerte (s. 6)
- senioroch, rodinách, ružencovom bratstve (s. 7)
- Párty svätých, eRko stretnúť, súťaži (s. 8)

## Predstavujeme - diakona a kňazov

### Radovan Pavlík, diakon

Radovan Pavlík (52), vyštudoval filozofiu na Filozofickej fakulte UK v Bratislave, Akadémiu Policajného zboru SR a teológiu na Teologickej fakulte Trnavskej univerzity v Trnave. Je vdovec, otec dvoch detí, salezián, spolupracovník. Predtým 27 rokov aktívne pracoval v médiách. Diakonskú vysviacku prijal 20. novembra 2022, môže vysluhovať sviatosť krstu a manželstva, pochovávať, čítať evanjelium na svätej omši a kázať, prinášať chorým Eucharistiu. Bol riaditeľom n. o. Pre Lumen a pracoval pre TK KBS. Od 1. júla 2023 vykonáva službu diakona v petržalskej farnosti Svätej rodiny.



### Dominik Poláček, kaplán

Tento rok v júli sme v našej farnosti privítali nového kaplána. O sebe nám prezradil: „Moji rodičia pochádzajú z Kysúc, ja som sa narodil a vyrástol v bratislavskej Dúbravke. S rodičmi som chodil k jezuitom, kde som aj miništroval. Po skončení Gymnázia sv. Uršule som sa rozhodol vstúpiť do seminára. Po vysviacke som bol dva roky v Skalici, rok v Stupave, rok v Pezinku a tri roky v Podunajských Biskupiciach. Vo farnosti Svätej rodiny sa cítim dobre, ľudia sú milí a otvorení. Asi nie som úplne tradičný kňaz, ale ide mi o prirodzenosť a cítim, že sa tu môžem s každým porozprávať a prijať takého aký je.“



### Jozef Jančovič, výpomocný kňaz

Mons. Jozef Jančovič (1968) je dekanom RKCMBF UK a docentom na Katedre biblických vied. Teologickú formáciu získal na Pápežskej univerzite Santa Croce v Ríme. Po kňazskej vysviacke 5. júla 1995 v Trnave pokračoval v štúdiách na Pápežskom biblickom inštitúte v Ríme, kde získal licenciát zo Svätého písma. Jeho poznanie biblických textov obohatil pobyt na Hebrejskej Univerzite v Jeruzaleme. Predtým študoval kvasnú chémiu a biotechnológiu na STU v Bratislave. Jeho odborný profil dopĺňa vedecko-výskumná činnosť zameraná na výklad a preklad biblických textov a interpretácie žalmov do modernej slovenčiny. Jeho krédom je umožniť iným poznávať Ježiša Krista.



## Utláčaní kresťania pre vieru sú hrdinovia dnešných čias

**Projekt Červená streda ako súčasť celosvetovej kampane poukazuje na prenasledovanie kresťanov vo svete. Túto významnú skutočnosť ako prejav slobody a solidarity sme si pripomenuli podujatím Skúšaní vo viere 22. novembra 2023 v našom na červeno vysvietenom Kostole Svätej rodiny.**

Svätú omšu slávili bratislavský arcibiskup Mons. Stanislav Zvolenský, gréckokatolícky arcibiskup vladyka Cyril Vasil' a o. Juraj Vittek. Počas homílie vladyka pripomenul, že v súčasnosti sa vedie globálna vojna voči kresťanom. Ide najmä o hodnoty a morálne postoje, ktoré kresťania zastávajú. „Hľadajme spôsoby na obranu Cirkvi a kresťanstva, aby sme sa v Červenú streda nemuseli červenať,“ povedal gréckokatolícky arcibiskup o. Cyril Vasil'.

Pápežská nadácia ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi, ktorá zastrešuje projekt Červená streda, pripomína alarmujúce fakty: 300 miliónov kresťanov vo svete znáša násilie, sociálnu diskrimináciu a príkorie pre svoje náboženské presvedčenie. Zločiny z nenávisťi voči kresťanom sú, žiaľ, na vzostupe aj v civilizovaných krajinách Európy. V cirkevných objektoch sa vyskytuje vandalizmus, podpaľačstvo a rozličné útoky, ba aj vraždy kňazov a veriacich. Každý deň pre kresťanskú vieru zomiera 11 veriacich ľudí. Na

znak solidarity preto v predposlednú novembrovú stredu sú mnohé chrámy a objekty vo svete osvetlené do krvavo červenej farby mučeníkov. Prvý raz sa tak stalo v roku 2015, keď ACN osvetlila sochu Krista Vykupiteľa v brazílskom Rio de Janeiro na podporu prenasledovaných kresťanov v Iraku.

Na záver svätej omše sa prihovril riaditeľ ACN na Slovensku Miroslav Dzurich. Manifestačne osvetlené objekty na

červeno vrátane Bratislavského hradu a Prezidentského paláca ocenil slovami: „Je dôležité, že sme ako krajina, ktorá trpela neslobodu, dokázali vyslať svetu tento signál.“

Po svätej omši sa v pastoračnom centre uskutočnil koncert Márie Podhradskej. Prítomní si vypočuli svedectvá o represióch a ťažkej sociálnej situácii kresťanov v Iraku, Libanone a Sýrii.

*Marta Majerčáková*



„Sila prenasledovaných rastie s účasťou a solidaritou spoločenstva a súčasne solidarita a spomienka spoločenstva vytvára tlak aj na prenasledovateľov. Dnes slávime solidaritu s prenasledovanými kresťanmi,“ povedal v homílii vladyka Cyril Vasil'. Foto: Zuzana Kostková, Človek a Viera

## Svätý Ján Pavol II.- posol nádeje a dialógu - stále medzi nami

V nedeľu 22. októbra 2023 slávnostnou svätou omšou, ktorú celebroid Mons. Nicola Girasoli, apoštolský nuncius na Slovensku, vyvrcholili oslavy 20. výročia návštevy sv. Jána Pavla II. v našej farnosti. Pripomenuli sme si jeho poslanstvo a osobnú charizmu.

V septembri 2023 uplynulo 20 rokov od historickej návštevy pápeža, sv. Jána Pavla II. v Petržalke, ku ktorému nás viaže osobitná vďačnosť a úcta za prejavennú náklonnosť i priazeň. Práve v areáli nášho kostola sme mali možnosť naživo sledovať poslanstvo jeho tretej pastoračnej návštevy Slovenska, keď napriek chorobe prichádza ako pútnik svedčiaci o nádeji a Božej láske. S obdivom a úctou sme vnímali jeho slová i gestá, ktorými nás žehnal a dával najavo svoju blízkosť. Symbolicky práve na sviatok Povýšenia Svätého kríža blahorečil dvoch slovenských mučeníkov, odhodlaných trpieť pre svoju vieru, gréckokatolíckeho biskupa Vasiľa Hopka a rehoľnú sestru Zdenku Šelingovú. Túto udalosť nám pripomínajú ich obrazy v našom kostole i nezabudnuteľné slová pápeža s výzvou „Nehanbite sa za Evanjelium!“

### Delili sa o osobnú skúsenosť a obohatenie sv. Jánom Pavlom II.

Keďže septembrová slávnosť sa konala v bratislavskej Katedrále sv. Martina, uvítali sme možnosť pripomenúť si túto významnú udalosť aj v našej farnosti. Program oslavy sa začal novénou k sv. Jánovi Pavlovi, do ktorej boli zapojení kňazi, pôsobiaci v našej farnosti, včp. Jozef Karáč, Jozef Dúc, Andrej Šottník, Mons. Marián Gavenda, Daniel



V presbytériu kostola je oltárny kríž (autorom je výtvarník a sochár Svetozár Ilavský), ktorý zdobil pozadie tribúny počas návštevy pápeža Jána Pavla II. na priestranstve pred kostolom.

Dian, Jozef Pajerský, Ľubomír Matejovič, Juraj Vittek aj Mons. Róbert Urland. V homílii predstavili svoj vzťah a osobnú skúsenosť, kde si každý z nich všimol iný rozmer jeho osobnosti i pontifikátu. Poukázali na jeho hlboké prežívanie viery, odovzdanosť Božej Matke, vyzdvihli úsilie o medzináboženský dialóg, vzťah k mládeži a osobitne k Slovákom, čo často opakoval pri rozličných príležitostiach. Sprístupnili nám zákulisie priprav, ako aj priebeh samotnej návštevy z pohľadu organizátorov i médií.

Sobotnou Eucharistickou adoráciou sme si slovom i piesňou pripomenuli najdôležitejšie momenty návštevy a uctili relikvie svätcov.

### Pripomenul nám a nanovo oživil nadšenie pre Krista a Cirkev

V nedeľu bol pripravený bohatý duchovný program, ktorý sa začal slávnostnou svätou omšou. Hlavný celebrant, Mons. Nicola Girasoli, v príhovore vyzdvihol podstatné črty pôsobenia sv. Jána Pavla II., sprevádzané nadšením pre Krista a Cirkev. Preto ho oslovila úvodná pieseň chrámového zboru, Otvorte Kristovi brány, ktorá vystihuje pápežovo úsilie o dynamickú evanjelizáciu sveta s otvoreným srdcom. Nuncius tlmočil osobné prežívanie pontifikátu a viac ráz pripomenul slová, nebojte sa, majte odvahu a nadšenie, ktorými sv. Ján Pavol II. pred 45 rokmi vstúpil na pápežský úrad.

### Kultúrny a spoločenský program zocelil a zavŕšil oslavy výročia

Slávnosť pokračovala akadémiou v réžii o. Juraja. Pred kostolom kladením venca k soche Jána Pavla II. a spoločným viacgeneračným tancom Jeruzalem. V pastoračnom centre bolo pripravené občerstvenie aj s tortou vo vyobrazení nášho kostola. Agapé bolo príležitosťou na stretnutie s nunciom, ktorý pozval farníkov na nunciatúru. Duchovné prežívanie umocnilo vystúpenie spisovateľa Daniela Heviera, nášho farníka. Ako autor libreta muzikálu *Povolanie pápež* predstavil typické scény zo života Jána Pavla II. Sledovaním autentických záberov z návštevy sme si sprítomnili nezabudnuteľné chvíle spred 20 rokov i spomienky na túto historickú udalosť nášho sídliska. Za toto – pre našu farnosť významné podujatie – patrí vďaka všetkým, viac i menej aktívnym účastníkom.

Jana Pekarovičová



Pred Kostolom Svätej rodiny nás „víta“ socha žehnajúceho sv. Jána Pavla II., ktorá pripomína pamätné chvíle jeho návštevy 14. septembra 2003. Apoštolský nuncius Mons. Nicola Girasoli si uctil pomník modlitbou a kyticou kvetov.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a Viera

## Sestry Matky Terezy aj dnes píšu príbehy o Ježišovej láske

V Dome Betlehem na Rovniakovej ul. 10 sme 5. septembra 2023 slávili liturgickú spomienku na sv. Matku Terezu.

V Kaplnke Nepoškvrneného Srdca Panny Márie tohto sociálneho centra účasť sestier misionárov lásky doplnili klienti, farníci a dobrodinci. Svätú omšu slávil o. Ivan Ružička. V homílii zdôraznil, že sestry svojou obetavou službou chudobným a chorým zjavujú Božiu lásku na zemi. Píšu príbehy v ľudských srdciach, z ktorých počuť volanie Ukrižovaného Pána „Žíznim“. Svätú omšu koncelebroval náš bývalý pán kaplán o. Jozef Pajerský. Na záver prítomní prijali požehnanie s relikviou svätice.

Modlitby a služba najchudobnejším ľuďom sú účinným evanjeliovým svedectvom sestier misionárov lásky. Podľa slov predstavenej sestry v súčasnosti sa sedem sestier z Poľska, Indie a Česka

stará o ľudí v krajnej núdzi a chorých. Sestry sú vďačné za duchovnú službu a prejavy solidarity. Jednou z nich je dávka chleba, ktorú každú sobotu daruje niektorá z rodín farnosti. Do Domu Betlehem (v preklade dom chleba) pravidelne donášajú chlieb pre chudobných. Podľa predstavenej sestry je aj toto gesto prejavom Božej dobroty a Prozreteľnosti. Sestry sa potešia aj dobrovoľníkom, ktorí prichádzajú v sobotu pomôcť pri rozdávaní jedla chudobným.

Pripomeňme si vzácnu návštevu pápeža Františka 13. septembra 2021 u sestier Matky Terezy. V spontánnom príhovore Svätý Otec povedal: „Pán je nám vždy nablízku. Môžeme ho vidieť aj nevidieť, ale vždy nás sprevádza na ceste životom: nezabúdajte na to najmä v zlých časoch. A veľmi, veľmi vám ďakujem!“ V tomto duchu budme nablízku obyvateľom Domu Betlehem.

*Marta Majerčáková*



V kaplnke Domu Betlehem, kde svätú omšu slávili o. Ivan Ružička o. Jozef Pajerský, sa chudobní, sestry i dobrodinci nasýtili Božím slovom. Foto: Autorka

## Mladých ľudí evanjeliové posolstvo neprestalo motivovať



Mládež spoločne uvažuje a diskutuje na workshope Ciptime. Foto: archív VB

Na konci októbra sa v Bratislave uskutočnilo evanjelizačné podujatie Godzone Tour. O mesiac neskôr mali mladí ľudia príležitosť zúčastniť sa na diecéznom stretnutí Ciptime.

Tisíciky ľudí všetkých vekových kategórií, prevažne mladých, sa zišli na Godzone Tour, aby prehĺbili svoju vieru a oslavovali Boha. Počas trojhodinového programu, ktorého súčasťou boli chvály, svedectvá, umelecké vystúpenia či príhovory kňazov, vládla v sále hlboká, nákazlivá radosť.

Mladí veriaci sa spolu opäť stre-

tli o pár týždňov neskôr, tentoraz na diecéznom stretnutí mládeže Bratislavskej arcidiecézy s názvom Ciptime. Počas jedného víkendu bol pre nás prichystaný skvelý program v podobe svätých omší, prednášok, workshopov či rozhovorov, aj s našimi duchovnými otcami, pomocným biskupom Bratislavskej arcidiecézy Jozefom Haľkom a bratislavským arcibiskupom Stanislavom Zvolenským.

Z obidvoch podujatí sme ochádzali s radosťou v srdci a s povzbudením pre hlbší duchovný život.

*Veronika Brillová*

## Sväté omše zamerané na rodiny

Od septembra tohto roku sú každú druhú nedeľu v mesiaci o 9.00 v našom petržalskom Kostole Svätej rodiny takzvané rodinné sväté omše zamerané viac na rodiny s deťmi.

Počas bohoslužieb s dôrazom na rodiny sa kňaz prihovorie aj deťom a liturgia je sprevádzaná spevom zboru. Po svätej omši sa majú rodiny možnosť stretnúť v pastoračnom centre pri občerstvení a stráviť čas vo vzájomnom rozhovore. Milé rodiny, pridajte sa do nášho farského spoločenstva, ktoré vo svojej podstate je rodinou rodín.

*Mária Brillová*

Rodiny našej farnosti s deťmi na záver denného tábora. Ilustračná foto: Veronika Šotová



## S vd'akou sme spomínali na návštevu veľkého pápeža

Po dvadsiatich rokoch návštevy Jána Pavla II. na pôde našej farnosti (14. septembra 2003) sme zažili závan jeho vzácnosti. Spomienkovú slávnosť na milovaného svätého pápeža svojou účasťou podporili aj gréckokatolícki veriaci z miestnej Gréckokatolíckej farnosti bl. Vasiľa Hopka. Duchovne i kultúrne bohatá oslava vyvrcholila v nedeľu 22. októbra 2023 v Kostole Svätej rodiny.



Liturgické predmety - pamiatka na návštevu sv. Jána Pavla II.



Na oslavu prijal pozvanie apoštolský nuncius na Slovensku Nicola Girasoli.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a Viera



Kriazov spájala duchovná blízkosť aj osobné zážitky s pápežom.



Otec nuncius pripomenul odkaz vzácného hosťa: Nebojte sa, odvahu, entuziazmus.



Plný kostol ľudí spomínal na veľkosť i pokoru sv. Jána Pavla II.



Rehoľné sestry ďakovali za blahorečenie sr. Zdenky a biskupa V. Hopka.



Hold a úcta milovanému pápežovi sa prejavila kladením kvetov.



Torta v tvare makety kostola. Tomu sa hovorí vydarená oslava!



Tanec Jeruzalem pred kostolom bol veľmi pôsobivý a plný radosti.



Agapé: poriadna hostina, projekcia o návšteve, kultúrny program.

## Detská radosť vynikla na dennom tábore

Až 48 detí strávilo päť prázdninových dní na letnom dennom tábore organizovanom pri našej farnosti. O deti sa staralo 11 animátorov a ďalších 8 pomocníkov najmä z radu rodičov zabezpečilo chod tábora.



Tohtoročná téma denného tábora bola „Ježiš a jeho úrady“. Každé ráno deti dostali list od nejakého svätca, ktorý im predstavil svoju osobnú skúsenosť s Ježišom. Tejto téme bol venovaný celý deň - hrami, súťažami i piesňami.

V pondelok sme spoznali Ježiša ako Učiteľa skrze Petrov list a príbeh utíšenia búrky na mori. V utorok bol Ježiš náš Priateľ. List účastníkom tábora „napísali“ Lazárove sestry. Počas tohto dňa deti zažili silu priateľstva na olympiáde. Osobnou návštevou nás poctil olympionik Matej Beňuš, ktorý na záver rozdal deťom medaily. V stredu bol Ježiš Dobrým pastierom a deti povzbudila Mária Magdaléna. Vo štvrtok sa Ježiš predstavil ako lekár. List dostali deti od Jaira,

*Tvorivé i duchovné aktivity či eRko-tanec, všetko bolo prejavom radosťi, že sme Božie deti.*

ktorému Ježiš uzdravil dcéru.

V piatok sme Ježiša vnímali ako Spasiteľa a Vykupiteľa. O svojej skúsenosti napísal list Dismas - lotor na kríži. V tento deň deti hľadali poklad, ktorý symbolicky našli pri kríži, lebo náš skutočný poklad sa nachádza v ukrižovanom a zmŕtvychvstalom Kristovi.

Počas celého tábora si deti utužili priateľstvá, zabávali sa, súťažili, tvorivo pracovali a spievali. Každý deň sme mali svätú omšu, prípadne bohoslužbu slova. Osviežili sme sa vo farskej záhrade pod ostrekovačmi a zažili spolu veľa pekného. Bol to požehnaný čas nielen pre deti, ale aj pre animátorov a všetkých zúčastnených.

**Veronika Šotová**, Foto: autorka

## Kresťanský fotograf si prehľbuje spiritualitu

**Spoločenstvo fotografov Človek a Viera od 12. do 15. októbra 2023 v Šaštíne upevnilo svoju platformu na duchovnej obnove.**

Duchovná obnova, to je čas, keď sa tvorí naše spoločenstvo. Čas spoločnej modlitby, počúvania, budovania priateľstiev. Milostivé pútnické miesto šaštínskej svätyně Baziliky Sedembolestnej Panny Márie nám poskytovalo priestor na ticho i spev, rozhovory, duchovné sprevádzanie a prednášky nášho duchovného otca Juraja o spiritualite kresťanského fotografa. Odznali aj ďalšie zaujímavé témy dôležité pre náš duchovný rast i službu.

Témy prednášok sme prehľbovali aktivitami i modlitbou. Animovanú adoráciu sprevádzala hudba a spev, modlitba posvätného ruženca spojená s náučnou prechádzkou v Šaštíne. Symbolická teológia bola téma, ktorú sme mali príležitosť vyskúšať si priamo v praxi, keď sme v skupinách dostali za úlohu odfotogra-

fovať úryvky z evanjelií. Silným zážitkom bol modlitbový večer v bazilike, ktorá bola osvetlená svetlom sviec. Potešilo nás stretnutie s otcom arcibiskupom Mons. Stanislavom Zvolenským, ktorý prijal naše pozvanie.

Hoci medzi najmladším a najstarším účastníkom duchovnej obnovy bol vekový rozdiel vyše 50 rokov, táto skutočnosť nebola prekážkou budovania nášho spoločenstva a krásnych priateľstiev.

**Zuzana Kostková**

**Autorka je výkonná riaditeľka spoločenstva Človek a Viera na Slovensku.**



*Tí, ktorí so sebou často nosia fotoaparát, sa na duchovnej obnove nechali odfotografovať.*

Foto: Tomáš Fečo, Človek a Viera

## Koncert pre Arménsko v podaní Luys Vocal Quintet

**Vo štvrtok 2. novembra 2023 sa v našom Kostole Svätej rodiny uskutočnil benefičný a umelecky pôsobivý Koncert pre Arménsko.**

Vďaka arménskemu ženskému speváckemu kvintetu Luys (názov znamená „svetlo“) z Jerevanu sme mali možnosť v arménčine vypočuť si starobylé kresťanské chorály z Kaukazu. Na začiatku a na konci koncertu odznali latinské gregoriánske chorály. Na koncerte sme okrem vzácných hostí zo Slovenska privítali aj biskupa Arménskej apoštolskej

cirkvi Tirana Petrosyana a veľvyslanca Arménska Armena Papikyana. Spoločne sme sa pomodlili za všetkých trpiacich Arménov vyhnaných z Náhorného Karabachu. Organizátori série koncertov, ktoré sa uskutočnili v Trnave, Nitre a Bratislave, sa týmto podujatím usilujú vyjadriť solidaritu s arménskym národom.

**Beáta Stehlíková**

*Zbor z Jerevanu svojím umením šíri myšlienku solidarity s arménskym ľudom vrátane záchranu starobylej kresťanskej komunity v Arménsku.*

Foto: Zuzana Kostková, Človek a Viera



## Za desať rokov si seniori utvorili živé spoločenstvo

**Petržalský klub Združenia kresťanských seniorov Slovenska, ktorý pôsobí pri našej farnosti, si na jubilejnom stretnutí 2. októbra 2023 pripomenul 10. výročie svojho vzniku.**

Miestny klub vznikol 24. septembra 2013. Jeho prvou predsedníčkou bola Mária Muchová, dodnes v ňom aktívne pôsobí a zorganizovala aj oslavu jeho „narodenín“. Založenie klubu pripomenula ďalšia z jeho zakladajúcich členiek, Jarmila Smreková.

Aktuálna činnosť petržalského klubu nám nie je neznáma, aj na stránkach farského časopisu Hlas Svätej rodiny informujeme o jeho aktivitách. Napriek tomu môže prekvapiť, ako sa za tie roky nazbieral napríklad počet turistických výletov – bolo ich už vyše 300! Na stretnutí o nich informoval ich organizátor Peter Mach. Na to nadviazala Júlia Otahalová priblížením novej činnosti, ktorá už tiež stihla získať popularitu – mestskej turistiky. Návštevy miest, hradov a zámkov organizuje spolu s Jolanou Krausovou. Pravidelné týždenné stretnutia nad Svä-

tým písmom Lectio divina priblížil Ignác Hečko, ktorý vedie nedeľnú skupinu, utorkovú skupinu vedie Štefan Voros. Silvia Gocálová pripomenula pravidelné týždenné modlitbové stretnutie Večeradlo s Pannou Máriou. Ružena Chrenová hovorila o spoločnom úsilí pri skrášľovaní okolia kostola.

Na jubilejnom stretnutí klubu privítali jeho členovia aj hostí – duchovných ot-

cov z našej farnosti, zástupcov Združenia kresťanských seniorov aj farského spoločenstva Spoločné dobro. Rovnako v budúcnosti radi privítajú nových hostí i záujemcov o účasť na ich rôznych aktivitách. A nielen ako hostí, ale aj pravidelných účastníkov akcií a členov príjemného spoločenstva.

**Z podkladov Petra Macha pripravila Beáta Stehlíková**



Početnej skupine seniorov patrí obdiv nielen za pestré aktivity, ale aj za množstvo odpracovaných hodín v rámci dobrovoľníckej práce pre farnosť. Foto: Michal Koniar

## Ruženec je poklad, ktorý treba znovu objaviť



Členky ružencového bratstva na tohtoročnej 16. púti ružencových bratstiev v Šaštíne (zľava) Mária Kaplánová, Anna Tibenská, Norika Špotáková, Helena Kiššová, Mária Kiššová.

**V našej farnosti pôsobí Ružencové bratstvo sv. Jána Pavla II. Členovia ružencového bratstva každý deň pred svätou omšou vedú modlitbu posvätného ruženca a zapájajú sa do farských aktivít.**

Na konci septembra tohto roku sa členky ružencového bratstva zúčastnili na 16. púti ružencových bratstiev v národnej Bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne. Svätú omšu celebroidal žilinský biskup Mons. Tomáš Galis, ktorý vyjadril potrebu znovu objaviť modlitbu ruženca a šíriť túto modlitbu v rodinách a spoločenstvách.

Dňa 22. októbra 2023, v deň spomienky na sv. Jána Pavla II., sme v našom kostole slávil svätú omšu, ktorú celebroid-

val apoštolský nuncius Svätej stolice na Slovensku, Mons. Nicola Girasoli. Takto sme si pripomenuli 20. výročie návštevy sv. Jána Pavla II. v našej farnosti. Apoštolský nuncius nám pripomenul odkaz sv. Jána Pavla II.: „Nebojte sa, majte odvalu a vykročte.“

Po ukončení svätej omše sme pokračovali oslavou v pastoračnom centre. O občerstvenie, napečené koláče i chlebičky sa postarali členky ružencového bratstva, mladé rodiny i seniorky. Výbornú polievku poskytla ochotná farnička. Všetkým patrí srdečná vďaka za modlitby, ochotu a štedrosť. Veľká vďaka patrí o. Jurajovi, ktorý zabezpečil tortu – maketu kostola. Pán Boh zaplať!

**Helena Kiššová  
horliteľka RB**

## Farský rodinný tábor nás spojil aj tento rok

**Až 26 rodín z našej farnosti Svätej rodiny sa uprostred augusta 2023 zišlo v penzióne Zornička na Donovaloch na farskom rodinnom tábore.**

Ako veľké spoločenstvo rodín, ktorých spájala aj naša petržalská farnosť, sme spoločne navštívili Španiu dolinu. Vyšli sme si na okolité kopce a putovali na mariánske pútnické miesto a do Baziliky Návštevy Panny Márie na Staré hory. Deťom sa neúnavne venovali animátori



a duchovne nás sprevádzali naši kňazi otec Juraj, kaplán Dominik a diakon Radovan. Pri rôznych spoločných aktivitách, rozhovoroch a výletoch sme sa navzájom spoznávali a budovali priateľstvá. Veľa sme načerpali počas každodenných svätých omší, v modlitbách a adorácii. Pánu Bohu sme vďační za tento spoločne prežitý čas a za každého účastníka farského tábora.

**Mária Brilliová**

Silná chlapčenská zostava na čele s animátorom Jakubom. Foto: archív autorky

## Večer svätých bola výzva prejsť bránou do neba

Rodičia a mládež v našej farnosti 31. októbra 2023, pred sviatkom Všetkých svätých, opäť pripravili v pastoračnom centre pre deti duchovný a zábavný program Večer svätých.

Deti sa obliekli za nejakého svätca alebo anjelov. Súčasťou programu je vždy aj scénka, mini katechéza. Patrónom tohtoročnej témy Pátrajme po radošti, ktorú vyhlásilo eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí, je sv. Filip Néri. A tak sme sa rozhodli pripraviť si scénku o tomto svätcovi. Nechýbali tance, ukážky, občerstvenie a nakoniec deti prešli bránou „do neba“, kde ich vítali anjeli a svätí. Vyvrcholením celého večera bola svätá omša v našom kostole pri sviečkach. Na záver sme navštívili chudobných ľudí v Dome Betlehem u sestričiek Misionárok lásky.

Veronika Šotová

Všetci prítomní na Párty svätých prešli bránou do neba.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a Viera



Diakon Radko kládol „svätcom“ neľahké otázky.



Aké prirodzené bolo utvoriť jednotu „v nebi“.



### Súťaž pre deti

Čo by ste chceli, aby vám napísal Pán Ježiš?

Ahojte, deti, tešíte sa na Vianoce a príchod Dieťaťa Ježiša? Možno ste mu niektorí písali list, alebo ste tak urobili, keď ste boli mladší. Predstavte si, že by ste vy dostali list od Ježiška. Čo by ste chceli, aby vám napísal? Radi by sme sa to dozvedeli. Napíšte nám to, alebo nakreslite. Svoje dielko v písomnej či výtvarnej podobe dajte do schránky časopisu Hlas Svätej rodiny v predsieni kostola, alebo môžete poslať mailom na adresu [hlassvatejrodiny@gmail.com](mailto:hlassvatejrodiny@gmail.com) do konca februára. Všetkých, ktorí sa do súťaže zapoja, čaká návšteva parlamentu v sprievode poslanca pána Mariána Čaučíka, bývalého riaditeľa Dobrej noviny.

Mária Brilllová

## S deťmi sme na strestkách pátrali po radošti

Po letnej prestávke sme sa s deťmi opäť začali od septembra stretávať na detských eRko-streškách. Stretávame sa pravidelne každý druhý piatok v pastoračnom centre pri Kostole Svätej rodiny.

Ročná téma v eRku (eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí) na školský rok 2023/2024 je Pátrajme po radošti. Preto sme prvé stretko začali pátraním na základe indícií v areáli kostola. Hľadali sme logo tohtoročnej témy, heslo, hymnu, citáty zo Svätého písma, aby sme spoločne objavovali skutočnú hlbokú radosť prameniacu v Ježišovi, a to bez ohľadu na vonkajšie okolnosti.

Pravidelne v októbri eRko organizuje kampaň Dobročiny. V tomto čase sa s deťmi zamýšľame nad pomocou, kto-

rú by sme mohli ako spoločenstvo ponúknuť v našom okolí. Tento rok sme s deťmi navštívili sociálne zariadenie Dom Rafael. Naša farnička Martuška, ktorá tam pracuje, nám ukázala priestory domu, porozprávala o činnostiach, ktoré tam klienti vykonávajú. V kaplnke sme sa pomodlili za všetkých klientov aj pracovníkov a odovzdali sme im kartičky vyhotovené pri príležitosti 20. výročia návštevy pápeža Jána Pavla II. v našej farnosti s modlitbou za rodinu.

Počas októbra sme s deťmi v piatky pred svätou omšou viedli modlitbu posvätného ruženca. V tomto kalendárnom roku nás čaká ešte príprava na kolenovanie Dobrej noviny, na ktorú srdečne pozývame všetky deti - „eRkárov aj neeRkárov“.

Veronika Šotová

### Slávenie Vianoc 2023 - 2024 v Kostole Svätej rodiny v Petržalke

#### Predvianočné spovedanie

za účasti viacerých kňazov:

sobota 16. december - 15.00 - 17.00

**24. december (Štedrý deň) - nedeľa**

7.30, 9.00, 10.30 adventná svätá omša

22.00 vianočná svätá omša

24.00 polnočná svätá omša

#### 25. december (Narodenie Pána) - pondelok

Sväté omše:

7.30, 9.00 (RTVS), 11.00, 18.00

**26. december (sv. Štefana) – utorok**

Sväté omše: 7.30, 9.00

**31. december**

(Svätá rodina – Ježiš, Mária a Jozef, titul kostola) – nedeľa, Silvester

Sväté omše: 7.30, 9.00, 10.30

17.00 svätá omša s pobožnosťou podľa

kovania na konci roka; 23.30 eucharistická adorácia s novoročným požehnaním

**1. január (Nový rok, slávnosť Presvätej Bohorodičky) - pondelok**

Sväté omše: 7.30, 9.00, 10.30, 18.00

**6. január (Zjavenie Pána) - sobota**

Sväté omše: 7.30, 9.00, 10.30, 18.00

**7. január (Krst Krista Pána) - nedeľa**

Sväté omše: 7.30, 9.00, 10.30, 18.00

Hlas Svätej rodiny, farský časopis. Vydala Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny; [www.svatarodina.fara.sk](http://www.svatarodina.fara.sk)

Občasník. Vychádza od roku 2021. IČO 31 752 551, Registrácia MK SR EV 5996/21; EAN/ISSN 2528 – 8297.

Adresa redakcie: Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny, Námestie Jána Pavla II. 1, 852 02 Bratislava; mail: [svatarodina@gmail.com](mailto:svatarodina@gmail.com).

Redakcia: Mária Brilllová, Zuzana Kostková, Marta Majerčáková, Jana Pekarovičová, Beáta Stehlíková, Veronika Šotová,

grafická úprava Juraj Pavlásek. Vytlačila Neumahr tlačiareň, Bratislava.

S cirkevným schválením Arcibiskupského úradu v Bratislave č. 4825/2017. Cenzor: PhDr. Juraj Vittek, PhD. Náklad 700 ks.

Časopis vyšiel s podporou OZ Spoločné dobro. Redakcia si vyhradzuje právo úpravy textov, nehonoruje, neobjednané nevracia.